

# 人乳头瘤病毒(HPV)感染的诊疗方法

▲ 宜宾市第六人民医院 马灵

人乳头瘤病毒(HPV)为球形DNA病毒，与人体接触后，能够在人体皮肤黏膜的鳞状上皮增殖生长，像我们日常生活中常见的疣、生殖器疣等都是因为HPV感染所致。宫颈癌也是因为HPV感染所引发，如果没能能够及时诊治，可能会危及生命。

## 尖锐湿疣

尖锐湿疣多见于20~29岁年轻女性，病变主要发生在大小阴唇、舟状窝附近、阴道前庭、尿道口，有的时候也会累及宫颈和阴道。尖锐湿疣发病早期，主要表现为小的、散在的顶端较尖锐的丘疹，颜色呈淡红色，以后随着病情发展，丘疹的体积逐渐长大，并出现一些变化，形成鸡冠头样、团块状、菜花状等表现，颜色也可能出现相应的变化，由淡红色变为褐色、粉红色或棕色，表面可能存在破溃或感染。

**诊断方法** 尖锐湿疣的诊断主要为临床、官颈细胞学检查（用于判断是否发现官颈上皮内瘤变）；辅助检查方式包括醋酸拭

验、细胞学检查、阴道镜检查、病理检查及HPV核酸检测。

**治疗方法** 外生殖器尖锐湿疣：局部药物治疗（0.5%足叶草素酮；5%三氯醋酸；5%咪唑莫特霜）；物理（冷冻、激光、微波等）或手术治疗（手术切除或微波刀切除）。

阴道尖锐湿疣：可选择进行药物治疗（5%三氯醋酸或10~25%足叶草素）；物理治疗，但物理治疗时需要避免损伤黏膜。

官颈尖锐湿疣：可根据患者的实际情况选择手术治疗、物理治疗或药物治疗。

性伴侣治疗：性伴侣接受尖锐湿疣检查；在患者接受治疗期间禁止性生活，治愈后正确认使用避孕套，避免引发HPV感染。

## 宫颈癌前病变

HPV感染为宫颈癌前病变的主要影响因素，多为高危HPV感染引发，如果没能准确诊断治疗，可能会进展为宫颈癌，不仅增加治疗难度，甚至威胁患者生命安全。

诊断方法 包括阴道镜、细胞学检查、病理组织检查、HPV核酸检测、免疫组化染色（适用于CIN2级诊断）等。

**治疗方法** CIN1级：治疗需要个体化处理，一般情况下多为保守治疗、保持随诊。

CIN2、CIN3级：若患者年轻，则在进行阴道镜充分检查基础之上，可行官颈锥切治疗；若随访中存在复发情况，可选择行锥切治疗。如果在随访治疗中重复性锥切不可行，也可以进行子宫切除。

与宫颈病变组织形态学联合诊断，同时Ki67免疫组化法染色法在对CIN2分流中也很有潜力。

**治疗方法** CIN1级：治疗需要个体化处理，一般情况下多为保守治疗、保持随诊。

CIN2、CIN3级：若患者年轻，则在进行阴道镜充分检查基础之上，可行官颈锥切治疗；若随访中存在复发情况，可选择行锥切治疗。如果在随访治疗中重复性锥切不可行，也可以进行子宫切除。

## 宫颈癌、外阴癌及外阴阴道SIL

诊断方法 诊断方法与宫颈癌前病变基本相同，包括患者的临床症状，官颈细胞学、阴道镜检查、HPV核酸检测等。

**治疗方法** 一旦确诊为癌症，就需要通过手术切除、放射治疗或化学治疗等。

HPV感染为临床常见病毒感染类型，主要发生在女性中，如果没能及时诊断治疗，随病症发展，可能会影响女性生命安全。所以建议我们每年都进行1次HPV筛查，以便尽早发现、尽早治疗。

CIN2、CIN3级：可采用p16免疫组化染色

# 脑肿瘤的症状与治疗方法

▲ 宜宾市第三人民医院 田源

脑肿瘤在临幊上也被称为颅内肿瘤，不管是良性的还是恶性的脑肿瘤，患者都需要接受针对性的治疗，否者患者的性命会受到严重的威胁。脑膜即是颅内肿瘤，脑肿瘤有原发与继发两大类，原发肿瘤又分髓内与髓外，髓内肿瘤主要有胶质细胞瘤、神经细胞瘤和类胚叶间质肿瘤，髓外肿瘤主要有间质类肿瘤、上皮类肿瘤、畸胎瘤和松果体瘤等。常见是胶质瘤和脑膜瘤，胶质瘤是来源于神经上皮的肿瘤，在颅内各种类型肿瘤中占第一位，其发病率约占颅内肿瘤的40%~45%。

脑膜瘤为仅次于脑胶质瘤的第二种常见肿瘤，约占颅内肿瘤总数的20%。脑膜瘤具有部位表浅、生长缓慢、与脑组织分界清楚等特点。大多数脑膜瘤属良性。

不少人对脑瘤没有足够的认识，很多脑瘤患者不适就诊时往往已是晚期，治疗效果不佳。如果能了解脑瘤的早期症状，有助及早发现脑瘤征兆，及早进行检查治疗。

## 脑肿瘤的早期症状

**头痛** 由于脑肿瘤会导致头部受到挤压，引起剧烈头痛。头痛时间也较正常。

**呕吐** 由于颅内压升高除了会有头痛的症状以外，还会伴随呕吐的症状。你会觉得头晕，胃部翻滚，直接吐出来。癫痫如果说所患肿瘤是脑表浅肿瘤，会伴有轻微的癫痫症状发生。

**嗜睡** 脑肿瘤患者会精神不佳，神情较为迟钝。特别爱睡觉。一整天没什么力气。身体处于疲软的状态。

**走路不稳** 如果说肿瘤位置在小脑部位的话，会出现平衡感减弱，走路不稳的症状。脑干肿瘤会引起交叉性瘫痪。

## 脑肿瘤的预防措施

**良好的生活习惯** 生活要有规律，早睡早起，要戒烟酒。

**低盐饮食** 盐的摄入量要少，避免吃刺激性食物，食物不宜过热或过冷。很多肿瘤都具有遗传性，所以高危人群要食用一些防癌抗癌食品，还可吃些碱性食品。

**保持良好心态** 不过度劳累，要学会劳逸结合。要找到适合自己的排解压力的途径，心情要开朗，避免负面情绪的积压。

**多锻炼** 增加户外活动，能提升抗病能力。而在运动中要多出汗，有利于体内酸性物质的排出，可很大程度避免成为酸性体质。

**化学治疗** 化学治疗这种治疗方法主

要是给脑肿瘤患者使用化学药物，包括在局部范围内给药和全身范围内的给药，局部给药的方式主要有肿瘤腔内给药和鞘内注射这两种，而全身给药就是让患者通过口服或者静脉下注射药物，不管使用什么方式给药，都需要保证患者的中枢神经系统不受伤害。

**手术治疗** 手术治疗是众多脑肿瘤治疗方法中效果最为直接的一种，患者在做完手术之后肿瘤会消失，把肿瘤部分或者完全切除，能够避免对患者的神经系统产生危害。现在很多肿瘤切除手术都是在显微镜下完成的，对患者产生的创伤也比较小，还是不错的一种治疗方法。

**热能治疗** 临幊上一般把热能治疗和放射治疗结合在一起使用，因为它能让放疗的效果变得更好，颅内的肿瘤细胞不同于其他部位的肿瘤细胞，它对于温度是相当敏感的，在高温下可以杀死肿瘤细胞。

**光动力学治疗** 光动力学治疗又称为激光治疗，这是一种比较先进的治疗脑中的方法，给患者注射醋酸或硫酸处理过的血卟啉衍生物，这些药物可以吸收肿瘤细胞。

**规律用药** 在用药方面患者需要谨遵医嘱来使用药物，并且药物需要按量服用，不可以多吃，自己也不能随便的停药或者减量，这些都需要谨遵医嘱来进行。而且在用药期间也需要听从医生的嘱咐到医院进行复查，从而确保疾病的稳定性。

**尿路感染的症状** 患上尿路感染之后，会出现尿急的症状。有的患者尿急的感受非常的强烈，往往比较难以忍耐，这给患者的生活和工作带来了很多的不便之处。

**发热** 由于尿路感染是一种细菌感染，所以患者的身体就会出现发热的反应，如果患者出现了38~39度的发热症状，就需要及时的去医院进行检查。

**局部清洁** 患者需注重好局部的清洁工作才能避免出现细菌滋生。男性朋友必须要做好局部的清洁工作，每天都需要用温水清洁私处，清洗私处时不能坐浴，也不能使用肥皂，肥皂会破坏掉正常的菌群，这样是很容易导致细菌滋生的。此外，患者还需保持良好的心情，才能有助于疾病的康复，焦虑的情绪只会使得病情加重，适当做运动。

**灌肠治疗** 一旦出现尿路感染，就需做好疾病的治疗和护理的工作，不然尿路感染就会使患者的心身都受到极为严重的损伤。如果不及时的进行治疗，病毒和细菌就会出现扩散，造成一些其他疾病的发生。

**保持良好心态** 不过度劳累，要学会劳逸结合。要找到适合自己的排解压力的途径，心情要开朗，避免负面情绪的积压。

**多锻炼** 增加户外活动，能提升抗病能力。而在运动中要多出汗，有利于体内酸性物质的排出，可很大程度避免成为酸性体质。

## 排尿困难

对于患有尿路感染的患者

# 如何预防尿路感染的发生？

▲ 资阳市雁江区中医医院 陈德春

患上尿路感染后会给患者带来各种不适，反复的跑厕所严重影响生活和工作。

根据临床数据显示，尿路感染往往多发于免疫力低下的患者，或者处于育龄期的妇女以及绝经期的妇女，女性比男性的发病率高。尿路感染指的是患者的尿道口由于其他的一些因素受到感染所引发的一些疾病，尿路感染的具体感染源往往是由细菌感染所引起的，只有少数的患者可能是因

为病毒或者其他原虫感染所引起。

**尿道炎** 尿道炎主要表现为患者出现尿路梗阻，有的患者会出现尿流功能的异常。尿道炎会导致患者出现尿路感染。

**膀胱炎** 膀胱炎主要表现为排尿困难以及尿急，这往往是由细菌刺激到了膀胱的粘膜，患者就会出现尿急的现象。

**慢性肾盂肾炎** 有的患者在尿路感染初期，会出现和肾盂肾炎有关的症状，患者和医生都很有可能忽视这一症状。

## 尿路感染的治疗和护理

**规律用药** 在用药方面患者需要谨遵医嘱来使用药物，并且药物需要按量服用，不可以多吃，自己也不能随便的停药或者减量，这些都需要谨遵医嘱来进行。而且在用药期间也需要听从医生的嘱咐到医院进行复查，从而确保疾病的稳定性。

**尿路感染的治疗** 患上尿路感染之后，会出现尿急的症状。有的患者尿急的感受非常的强烈，往往比较难以忍耐，这给患者的生活和工作带来了很多的不便之处。

**发热** 由于尿路感染是一种细菌感染，所以患者的身体就会出现发热的反应，如果患者出现了38~39度的发热症状，就需要及时的去医院进行检查。

**局部清洁** 患者需注重好局部的清洁工作才能避免出现细菌滋生。男性朋友必须要做好局部的清洁工作，每天都需要用温水清洁私处，清洗私处时不能坐浴，也不能使用肥皂，肥皂会破坏掉正常的菌群，这样是很容易导致细菌滋生的。此外，患者还需保持良好的心情，才能有助于疾病的康复，焦虑的情绪只会使得病情加重，适当做运动。

**灌肠治疗** 一旦出现尿路感染，就需做好疾病的治疗和护理的工作，不然尿路感染就会使患者的心身都受到极为严重的损伤。如果不及时的进行治疗，病毒和细菌就会出现扩散，造成一些其他疾病的发生。

**保持良好心态** 不过度劳累，要学会劳逸结合。要找到适合自己的排解压力的途径，心情要开朗，避免负面情绪的积压。

**多锻炼** 增加户外活动，能提升抗病能力。而在运动中要多出汗，有利于体内酸性物质的排出，可很大程度避免成为酸性体质。

**化学治疗** 化学治疗这种治疗方法主

# 急性气管支气管炎的治疗方法

▲ 成都市龙泉驿区第一人民医院 袁希彦

## 急性气管支气管炎的常见病因

### 病原体微生物感染

引起急性气管支气管炎的因素有很多，但最主要的是病原微生物感染，可细分为病毒感染和细菌感染两种；先来说病毒感染，如柯萨奇病毒、流感病毒等；细菌感染，如铜绿假单胞菌等；除上述两种之外，肺炎支原体等也可能会导致急性气管支气管炎的发作。

### 空气污染

汽车排放的尾气、香烟燃烧时所散发的有毒气体以及空气中的可吸入颗粒物等，都有一定概率会引起急性气管支气管炎的发作。

### 受凉

晚上没盖好被子、运动后等原因

引起的着凉，急性气管支气管炎也将随之而来。

### 季节更替

季节更替，难免温差会过大。患者若未能在衣物上及时增减，尤其是在春季或秋冬季，很容易受凉，从而造成急性气管支气管炎。

等药物可起到不错的效果。当然，除此之外，还可选用雾化祛痰的方法。在实际生活中，兼顧化痰及止咳的常用药物有复方甘草片，其他中成药也可用来祛痰止咳。当患者出现支气管痉挛症状时，可适量使用平喘药，如茶碱等。若患者还存在有发热症状，可用解热镇痛药进行对症治疗。

**抗生素治疗** 急性气管支气管炎若是由细菌感染所引起的，必须采用抗生素进行治疗。咳嗽症状如果已经持续了10天以上，则说明很可能是因为支原体、细菌等感染所造成的。对于此情况，青霉素类药物或新大环内酯类药物，能起到显著的疗效，除了这些，也可服用喹诺酮类或头孢菌素类药物。症状轻微的患者，在口服抗生素之后，可得到治愈。但对于症状严重的患者，则必须对其进行静脉滴注或肌内注射的方式予以给药，以确保药物能发挥作用。

**一般治疗** 一般治疗具体指的是患者在日常生活中需要多喝水、多注意休息，避免疲劳过度从而加重病情。

# 磁共振成像诊断的优点

▲ 眉山市仁寿县人民医院 黄作霖

### 任意方位断层检查

MRI检查可在检查者保持体位不变的情况下，通过改变层面选择梯度磁场，可实现斜位断层、横向断层、矢状方位断层以及冠状位断层，可更加准确的显示出病变范围，可使医生更为立体的观察患者病变部位及病变特征，对于临床诊断具有重要意义。虽然现在的多排螺旋CT都可以横断扫描后进行冠状位重建，但是MRI为冠状扫描，因此在精确度与便捷度方面，CT难以与MRI检查相媲美。

### 可提高大血管形态以及心脏功能的诊断

MRI敏感性和特异性明显高于CT；根据流入增强效应以及流动所导致的相位变化，在不采用造影剂的情况下进行无创MRA与MR检查，可以进行心脏血流速度以及动态分析，能有效诊断大血管和心脏方面的疾病。

### 脑部检查更精准

MRI检查可清晰分辨脑灰质和白质，对多发性硬化等脱髓鞘和白质病变优于CT。对CT不能很好显示的早期或较小的脑梗塞或脑肿瘤灶MRI能够理想的显示。脑干及小脑病变的MRI图像由于没有伪影是临床首选检查方法。

### 脊柱检查更全面

MRI检查不需要造影剂就能清晰区分脊髓、硬膜囊和硬膜外脂肪。对脊髓空洞症、脱髓鞘病变等均有较高诊断价值。能够显示早期和微创的骨折或椎体脱位，尤其能观察脊髓损伤情况。显示椎间盘病变很好，可以分辨纤维环和髓核，特别是矢状面图像可以同时显示多个椎间盘突出。

MRI检查虽然应用的历史较短，但是其优势突出，与CT等检查手段相比，其不仅在神经系统、骨关节、软组织等的检查上优势明显，而且在其他方面的检查中也表现良好，可以帮助医生获取更多的信息，便于做出准确的诊断。

